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1 Základní parametry
Název výzkumu:                         CEDMO Trends: Česká společnost v době změn

(1. vlna)
Termín hlavního sběru dat:        15. 03. 2023 – 27. 03. 2023
Cílová skupina:                          populace 16+ 
Způsob výběru respondentů:  kvótní výběr 
Opora nastavení kvót:                 ČSÚ
Sledované kvóty:                         pohlaví, věk, vzdělání, kraj, velikost místa bydliště,

užívání internetu
Metoda sběru:                              CAWI

Celkem platných dotazníků:    3 036 (3 101 před vyřazením nevyhovujících)

1.1 SPECIFIKA ŠETŘENÍ

Zadavatelem je Univerzita Karlova, resp. výzkumné pracoviště CEDMO NPO a dodavatelem
společnost MEDIAN. Vedoucí výzkumného týmu za Univerzitu Karlovu je Václav Moravec, vedoucí
výzkumného týmu za MEDIAN je Marek Pecka. Zadání dotazníku připravil zadavatel a jeho
konečná verze byla sestavena ve spolupráci s dodavatelem. Administrace dotazníku probíhala
elektronicky. Výběr respondentů byl proveden z Online panelu MEDIAN. Respondenti byli rekru-
továni dle kvótního předpisu schváleného zadavatelem.

Tento projekt je financován z Nástroje pro oživení a odolnost EU.
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2 Vnímané vystavení dezinformacím
Respondenti byli dotázání na to, do jaké míry byli podle svého soudu v uplynulém měsíci vy staveni
dezinformacím. Obecně soudí, že dezinformacím v uplynulém měsíci spíše nebyli vystaveni.
Muži se oproti ženám významně častěji domnívají, že dezinformacím vystaveni byli. To stejné platí
pro starší ročníky a méně časté uživatele internetu. Naopak lidé z Prahy a Středních Čech se častěji
oproti zbytku republiky domnívají, že jim vystaveni nebyli.

IP02. Do jaké míry jste v uplynulém měsíci podle Vašeho názoru byl/a, anebo nebyl/a vystaven/a účelově šířeným
nepravdivým či manipulativním informacím (někdy též označovaným jako „dezinformace“) v médiích? N=3036

Pocit vystavení dezinformacím je silnější v souvislosti se sledováním TV a poslechem rozhlasu,
než v souvislosti s navštěvováním online portálů a se čtením tištěných médií. Denní posluchači
roz hlasu mají oproti sporadičtějším posluchačům signifikantně častěji dojem, že byli vystaveni dez-
informacím. Silný efekt byl zaznamenán u stanic Českého rozhlasu, ne však u komerčních roz -
hlasových stanic. To samé platí pro TV: velmi silně pro TV Nova, Prima. Takovýto efekt nebyl zaz-
namenán u TV Barrandov. Naopak menší pocit vystavení dezinformacím referují konzumenti
Seznam TV.

Co se týče tištěných médií, signifikantně kritičtější hodnocení respondentova vystavení dezinfor-
macím se vyskytují u denních konzumentů Mladé fronty DNES v ambivalentní kombinaci: respon-
denti konzumující médium MF DNES „jednou denně“ se cítí spíše vystaveni dezinformacím oproti
nekonzumentům. Na druhou stranu ti, kteří konzumují MF DNES „vícekrát za den,“ se cítí dezin-
formacím spíše nevystaveni.

4

Espresso cedmohub.eu

 
  

               

 
 

    
              

          
   

           
               

             

 

               
          

    

            
             

        
            

             
             

         

          
           

           
          

          



Pokud jde o užívání sociálních sítí, signifikantně častěji se podle svého vyjádření setkávají s dez-
informacemi respondenti, kteří dané sítě používají „jednou denně“ (ve srovnání se sporadičtějšími
uživateli). Ne však u respondentů, kteří je používají „vícekrát za den“. Rozdíl mezi „zkontrolováním“
sociálních sítí jednou za den a permanentní „online přítomností“ se ukazuje jako významný. U so-
ciálních sítí se signifikantně častěji objevuje pocit vystavení dezinformacím u respondentů, kteří
jsou „vícekrát za den“ na Facebooku, oproti uživatelům, kteří se přihlásí jednou týdně. Významně
častěji jsou o tom přesvědčeni také uživatelé, kteří jsou „jednou denně“ na YouTube, oproti „ani
jednou.“ U lidí, kteří tráví jednou denně nebo 2 – 6 x týdně čas na e-mailu (který byl v otázce též
klasifikován jako sociální síť), se vyskytuje stejný efekt.
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Ekonomická zátěž v odpovědích respondentů souvisí s pocitem vystavení dezinformacím: Pocit,
že jsou lidé vystaveni dezinformacím, roste s tím, jak moc si lidé dělají starosti kvůli penězům, jak
obtížně jejich domácnost vychází s příjmem i do jaké míry si nemohou dovolit určité výdaje. Napříč
otázkami ohledně ekonomické situace se také často objevuje odpověď „vůbec nevystaven“ u lidí,
kterých se daná situace „netýká.“

Na liberálně-konzervativním spektru se významné statistické odchylky mezi lidmi neobjevují,
nicméně voliči krajní pravice mají oproti voličům krajní levice častěji pocit, že dezinformacím spíše
nebyli vystaveni. Častěji mají také pocit vystavení dezinformacím voliči Andreje Babiše (v prezi-
dentské volbě). Velmi silný je efekt u voličů KSČM a SPD (v parlamentních volbách 2021).
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3  Zdroje dezinformací
Podle respondentů výzkumu se k nim dezinformace dostávaly v uplynulém měsíci zejména skrze
články na webových portálech, nicméně v těsném závěsu se v odpovědích objevují také diskuze
na sociálních sítích, pod články na webových portálech a také statusy na sociálních sítích. Hro-
madně přeposílané e-maily a ústní podání informací byly ve srovnání s výše uvedenými zdroji
méně zastoupeny.

IP03. Jak často se k Vám v uplynulém měsíci dostávaly nepravdivé či manipulativní informace (někdy též označované
jako „dezinformace“) z následujících zdrojů? N=3036
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4  Vnímané ohrožení bezpečnosti čr dezinformacemi

IP05. Myslíte si, že šíření nepravdivých a manipulativních informací (někdy též označovaných jako „dezinformace“)
ohrožuje bezpečnost České republiky? N=3036

Valná většina respondentů je přesvědčena o tom, že dezinformace ohrožují bezpečnost ČR. Muži
jsou v odpovědích na tuto otázku rozhodnější, tzn. jak odpověď „určitě ano“, tak odpověď „určitě
ne“ uvádějí statisticky významně častěji než ženy. Mladší ročníky do 34 let a vysokoškolsky
vzdělaná populace rovněž považují dezinformace za větší hrozbu.
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5   Souhlas s omezením dezinformačních médií státem
Na otázku po možném omezení dezinformačních médií převažuje odpověď podporující takové
zásahy na média, která záměrně šíří nepravdivé informace. Tento názor zastávají významně častěji
ženy oproti mužům, také voliči PirSTAN a SPOLU. Opačné stanovisko zastávají voliči SPD a for-
mace Trikolora, Svobodní, Soukromníci.

IP07. Je správné, když stát omezí nebo znemožní působení médií, která šíří nepravdivé či manipulativní informace
(někdy též označované jako „dezinformace“)? N=3036

V souvislosti se škálami politických hodnot se ukazuje, že záleží spíše na pevnosti náležení k jed-
nomu konci politického spektra, než na konkrétní ideologii. Silně konzervativní voliči se signifikantně
častěji domnívají, že stát by určitě neměl omezovat působení dezinformačních médií. Silně pravi-
coví voliči zastávají opačné stanovisko, silně levicoví voliči též, i když s menší rozhodností.
S omezeními souhlasili významně častěji voliči Petra Pavla při volbě prezidenta, voliči koalice
SPOLU a PirSTAN a částečně voliči hnutí ANO v parlamentních volbách. Nesouhlasili s nimi voliči
SPD, formace Trikolora, Svobodní, Soukromníci a KSČM.
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6  Dezinformace, které nejčastěji zaujaly
Jako nejčastější téma se v odpovědích respondentů objevovala válka na Ukrajině. Lidé měli
možnost vypsat celkem tři narativy a válku nejčastěji zmiňovali při všech třech příležitostech. Mezi
dalšími odpověďmi s vysokou četností se vyskytovala Vláda ČR a její kroky, ekonomická situace
ČR (a s ní spojená témata jako růst cen energií a – v době sběru dat velmi aktuální – valorizace
důchodů), dezinformace spojené s prezidentem Petrem Pavlem, ale také demonstrace na Vá-
clavském náměstí a aféra okolo doc. Miroslava Ševčíka.

IP01A. Popište vlastními slovy, jaká nepravdivá či manipulativní informace (někdy též označovaná jako „dezinformace“)
Vás v uplynulém měsíci zaujala? N=3036 Pozn.: Do grafu jsou z otevřené otázky zahrnuty překódované odpovědi,
které dosáhly alespoň 2% četnosti

Jako nejčastější zdroje se v odpovědích bohužel nejčastěji objevovaly obecné termíny (takto
odpovídali významně častěji starší ročníky a sporadičtější uživatelé internetu): televize, internet,
média. Z konkrétnějších odpovědí se vysoko umístily rozhovory s rodinnými příslušníky nebo
známými (častěji takto odpovídají VŠ vzdělaní), ale také sociální síť Facebook a Česká televize
(ČT významně nejčastěji u respondentů 65+). U populace se základním vzděláním se významně
častěji objevoval Twitter.
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Dodatečným zjištěním vyplývajícím z analýzy otevřených otázek je skutečnost, že společnost je
rozdělena v otázce toho, které narativy jsou vlastně „dezinformační.“ Např. jako „dezinformační
narativy“ spojené s válkou na Ukrajině se objevovaly jednak odpovědi typu „Západ v čele s NATO
vyprovokoval Rusko k vojenským aktivitám na Ukrajině,“ ale i odpovědi opačného významového
ladění, čili že „válka na Ukrajině byla nevyprovokovaná, za všechno mohou Rusové.“ Vzhledem 
k tomu, že u řady témat ani jeden z názorových táborů nebyl početně zanedbatelný, bude analýza
otevřených otázek v další vlně zaměřena na kvantifikaci těchto názorových rozkolů.
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